

2 Чухлей, Ю. В. Экономика БССР за годы Советской власти / Ю. В. Чухлей. – Минск, 1988. – С. 3.

3 В союзе нерушимом. – Минск, 1982. – С.16.

4 БССР в цифрах. 1967. Краткий статистический сборник. – Минск, 1988. – С. 8.

5 БССР в цифрах. 1967. Краткий статистический сборник. – Минск, 1988. – С. 8.

6 Игнаценка, I. М. (да 80-годдзя утварэння БССР) / I. Игнаценка– Минск : Веды, 1998. – С.22.

7 Машеров, П. М. Избранные речи и статьи / П. М. Машеров. – Минск, 1982. – С. 23.

УДК 94(100) «1914/19»(476)

ОРГАНЫ ВЧК КАК ОДИН ИЗ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ФОРМИРОВАНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ (1917-1919)

А. В. АВДЕЕНКО

Государственное учреждение образования

«Институт национальной безопасности Республики Беларусь», г. Минск

В календаре всемирной истории 2017 год навсегда останется особой датой – годом столетнего юбилея Октябрьской революции, ознаменовавшей в т.ч. и новую эру для белорусской государственности. Вслед за 100-летием белорусской милиции планируют отпраздновать аналогичный юбилей и органы госбезопасности и вооруженные силы Республики Беларусь. Все эти памятные даты имеют внутреннюю связь и глубокий смысл.

Новое большевистское правительство после октябрьских событий 1917 года учло печальный опыт Парижской коммуны и Временного правительства самой России, продемонстрировавшего неспособность решить ряд важнейших проблем гражданского переустройства в т.ч. по причине сознательной ликвидации таких государственных институтов как армия, Департамент полиции, Отдельный корпус жандармов и другие. Новая власть, ставя своей задачей создание социалистической промышленности и сельского хозяйства, перестройку на социалистических началах всей системы общественных отношений, практически сразу столкнулась с вооруженной контрреволюцией, саботажем и интервенцией.

Вот как оценивал те далекие события, бывший Председатель КГБ СССР Ю.В.Андропов «...Нашей социалистической революции тогда был необходим такой орган диктатуры пролетариата, который раскрывал бы

замыслы заговорщиков и мог пресечь все происки контрреволюции. Именно таким органом стала ВЧК» (1,с.87).

По воспоминаниям одного из руководителей ВЧК М.И.Лациса, задачи Комиссии и порядок работы были определены следующим образом: «Преследовать и ликвидировать все контрреволюционные и саботажные дела и попытки к ним по всей России, предавать суду Революционного Трибунала контрреволюционеров и саботажников, выработать меры борьбы с ними и беспощадно проводить их в жизнь. Комиссия должна вести только предварительное следствие» (Протокол ВЧК от 7/12-1917).(5,с.23)

Создавая ВЧК, руководство нового государства полагало, что это временная мера, направленная против контрреволюционных сил внутри страны. Более того, в первый период своей деятельности Комиссия, хотя и организованная для всей России (в т.ч. и ее западных областей), распространяла свою работу пока исключительно на Петроград и его окружение. По воспоминаниям М.И.Лациса это было вызвано в т.ч. отсутствием «уверенности, что борьба с контрреволюцией заставит разрастись в такой широкий аппарат» (5, с.25). Однако реальный ход событий перечеркнул планы большевистского руководства и потребовал самого серьезного внимания к организации и укреплению не только вновь формирующихся вооруженных сил, но и других силовых структур, в том числе и органов госбезопасности.

После восстания в Петрограде под лозунгом «Вся власть Советам», II съезд Совета рабочих и солдатских депутатов (25-26 октября 1917 года) узаконил Советы в качестве органа новой государственной власти. К этому времени большая часть Советов рабочих и солдатских депутатов Беларуси находилась под влиянием социалистов-революционеров, меньшевиков, бундовцев и других партий. При этом Минский Совет рабочих и солдатских депутатов стоял на большевистских позициях. В Минске находилось командование армиями Западного фронта, разные организации, обслуживающие фронт, а также органы губернской администрации.

25 октября Минский Совет рабочих и солдатских депутатов в своем приказе № 1 объявил населению города о переходе власти в г.Минске и в округе к Совету.

27 октября 1917 года согласно решению бюро областного Комитета партии большевиков был сформирован временный высший орган власти Западного фронта и его тыла – Военно-революционного комитета Западного фронта, в состав которого вошли члены президиума Минского Совета, большевистская фракция фронтового комитета, представители Бюро областного Исполкома Совета Западной области расквартированных в Минске воинских частей. Комитет установил контроль над штабом Западного фронта и деятельностью старых государственных структур.

Широко применялась практика направления комиссаров для утверждения новых органов власти.

Одновременно шел слом старой армии и всех ее институтов, в т.ч. и военной контрразведки, что могло нанести непоправимый ущерб безопасности молодого советского государства. В силу многих обстоятельств борьба со шпионажем в войсках, в т.ч. и на территории Беларуси, оставалась в течение почти всего 1918 года вне компетенции ВЧК и велась сначала контрразведывательными, затем регистрационными отделениями. Позже появились органы Военного контроля. Исторически сложилось так, что безопасность Западной армии на территории Беларуси обеспечивало отделение Военного контроля, поскольку в отличие от других регионов здесь так и не была создана армейская ЧК. В последующем именно это отделение было преобразовано в особый отдел армии.

Иначе создавались чрезвычайные комиссии на местах. 22 января 1918 года Минским Советом рабочих и солдатских депутатов по предложению его председателя К.М. Ландера был создан Отдел по борьбе с контрреволюцией и спекуляцией во главе с председателем Л.П.Резаусским. О начале работы отдела известили газеты, в которых сообщалось, что он разместился в минской гостинице «Европа». Уже 9 февраля отмечен первый существенный успех – предотвращен вооруженный мятеж, инспирированный руководителями контрреволюционной организации «Белорусская вайсковая рада» во взаимодействии с корпусом Довбор-Мусницкого. К сожалению после оккупации Минска германскими войсками отдел был расформирован (8, с.14).

В 1918 году ВЧК разгромила контрреволюционную организацию «Союз защиты родины и свободы», во главе которой стоял известный эсеровский террорист Савинков, связанный с английской и французской разведками. В этом же году был раскрыт и обезврежен заговор Локкарта, направленный на контрреволюционный переворот в Кремле. Через год был ликвидирован связанный с деникинцами так называемый «Национальный центр» в Москве, а затем «Тактический центр» в Петрограде.

В течение весны-лета 1918 года сформировались аппараты Могилевской и Витебской губчека, были образованы уездные ЧК в Черикове, Орше, Гомеле, Чаусах, Полоцке и других городах. К сентябрю процесс организации ЧК на неоккупированной территории Беларуси завершился. Перед молодой спецслужбой ставились неотложные задачи по выявлению и пресечению деятельности подпольных вооруженных организаций и групп, вскрытию и подавлению антигосударственных заговоров, мятежей и восстаний, борьбе со шпионажем, спекуляцией и контрабандой, раскрытию должностных преступлений (8, с.15).

Особая веха в истории отечественных спецслужб начинается после изгнания с территории Беларуси кайзеровских войск и освобождения 10

декабря 1918 года Минска (именно в этот день из Смоленска передислоцировался аппарат Западной областной ЧК).

О важной роли органов госбезопасности в качестве одного из неперменных институтов белорусской государственности является работа руководства ВЧК в составе Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии. Так, если в составе указанного правительства, подписавшего 1 января 1919 года Манифест о провозглашении Советской Социалистической Республики Белоруссии (ССРБ), входили только представители Областного исполнительного комитета Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов Западной области и фронта (А.Мясников, С.Иванов) и деятели белорусских секций РКП(б) и Белорусского национального комитета (Д.Жилунович), то на состоявшемся 7 января 1919 года Первом заседании Временного рабоче-крестьянского правительства Белоруссии в его состав уже включен в качестве полноправного члена, председатель Чрезвычайкома В.И.Яркин (с марта 1918 года возглавлявший Западную областную ЧК в г.Смоленске). Фактически дату назначения В.И.Яркина членом правительства ССРБ можно считать как признание создания ЧК Белорусской республики. Вместе с тем требует дополнительного изучения снятие 11 января 1919 года с повестки заседания правительства вопроса о чрезвычайной комиссии по причине «вырисовывания его частного характера». Из протокола №2 заседания правительства не усматриваются причины указанного решения: меры конспирации, свершившийся факт образования органов ЧК или иное. Однако необходимо констатировать, что уже в этот период органы ЧК принимали активное участие в реализации различных направлений государственной политики. В частности, на заседании Временного правительства 17 января 1919 года (Протокол № 3) в качестве одного из основных рассматривался вопрос организации продовольственного дела в республике (чтобы понять его актуальность достаточно вспомнить ситуацию с продовольствием в Петрограде накануне февральской революции). При этом, если в качестве первой меры предусматривалось создание условий свободной закупки и вывоза продуктов из уездов, то Чрезвычайной комиссии прямо «предписывалось обязать все заградительные отряды не препятствовать ввозу продуктов в г.Минск». Нарушившие постановление предавались суду по строгости революционных законов.

В.И.Яркин В.И. присутствовал и на заседании Временного правительства 27 января 1919 года, на котором рассматривались вопросы организации власти в реоккупированной Гродненской области, издания декрета о сборе материалов, касающихся беззаконий и бесчинств, учиненных немецкими оккупационными властями (повторно к этой теме белорусские чекисты вернутся после 1945 года), организации революционного трибунала и следственной комиссии.

В дальнейшем при создании уже Литовско-Белорусской Советской Республики руководство всеми губернскими чрезвычайными комиссиями было поручено Комиссариату внутренних дел. При этом как В.И.Яркин, так и сменивший его С.Ф.Иванов, принимали участие практически во всех заседаниях Центрального Бюро Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии, на которых рассматривались вопросы объединения Литвы и Белоруссии.

Неслучайно, что многие чекисты, стоявшие у истоков белорусской государственности в 1917-1919, в последствие нашли себя и в мирной жизни. Так, В.И.Яркин работал заместителем начальника административного управления Наркомата путей сообщения РСФСР. С.Ф.Иванов - управляющим Южнорудным трестом в г.Харькове, а с февраля 1944 и до ухода на пенсию возглавлял бюро рационализации и изобретений во Всесоюзном научно-исследовательском институте угольной промышленности (2, с.27).

Во все времена неотъемлемым элементом суверенного государства является наличие специальных органов, выполняющих защитную функцию от внешних и внутренних угроз во всех сферах (политической, экономической, социальной и т.д.). Опыт развития органов ВЧК и участия в формировании белорусской государственности наглядно подтверждает принцип, озвученный В.И.Лениным – «всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться...». Временное правительство России, Комитет спасения революции, правительство Белорусской народной республики, революционные силы Германии, Венгрии в 1917-1919 и многие другие, так и не осознавшие необходимость реализации указанного утверждения, остались только в исторической ретроспективе.

Список литературы

- 1 Андропов Ю.В. Избранные речи и статьи. Москва, 1984.
- 2 И.З.Юркин, А.И.Ильяшенко, А.С.Горохов. Генералы органов государственной безопасности Беларуси: краткий биографический справочник (1918-2001). Мн. 2001.
- 3 Вишневицкий А.Ф. Очерки истории государства и права Республики Беларусь (1917-1995). Мн.1995.
- 4 Круталевич В.А., Юхо І.А. Гісторыя дзяржавы і права Беларусі (1917-1945). Мн. 2000.
- 5 Историко-публицистический альманах «Лубянка». – Выпуск шестой. Москва, 2008.
- 6 1 января 1919 года: Временное рабоче-крестьянское советское правительство Белоруссии: документы и материалы / Сост. В.Д.Селеменов. – Мн.2005.

- 7 Смирнов Н.И. Очерки истории органов государственной безопасности Беларуси / Н.И.Смирнов; под ред. Н.К. Рабчонка. – Мн. 2005.
- 8 Смирнов Н.И. Единая с отечеством судьба Мн. 2012.
- Щит и меч Отечества / под ред. В.И. Дементя – Мн. 2006.
- 9 Юхо И.А., Сокол Л.К. Учебное пособие по истории государства и права Республики Беларусь. Мн.1994.

УДК 334.735 (091)

ОКтябрьская революция 1917 г. в истории Белорусской потребительской кооперации

А. Н. АКСЁНОВ

Учреждение образования

*«Белорусский торгово-экономический университет
потребительской кооперации», г. Гомель*

100-летие Октябрьской революции совпало по времени с двумя важными событиями в истории белорусской потребительской кооперации: 150-летием с момента возникновения первого потребительского кооператива (1869 г., г. Полоцк) и 100-летием создания Белкоопсоюза как руководящего центра белорусских потребительских кооперативов и их союзов (июнь 1917 г., г. Минск).

Как протекал процесс кооперативного строительства на белорусской земле накануне Октябрьской революции? Как повлияли события Октября 1917 г. и последующих послереволюционных лет на развитие кооперативного движения, как изменили его, какую роль сыграли? Отразились ли события революции 1917 г. на современном состоянии потребительской кооперации? В статье рассматриваются некоторые аспекты этой проблемы.

В полуторавековой истории потребительской кооперации Беларуси можно выделить три крупных периода – дореволюционный (конец 60-х годов XIX в. – 1917 г.), советский (1917 – 1991 гг.) и современный (с 1991г.). Они имеют существенные отличия и специфические черты.

Первый период в истории кооперативного строительства, связанный с формированием потребительских кооперативов, вызреванием предпосылок для объединения разрозненных потребительских обществ и их союзов в единую централизованную систему продолжался примерно с конца 60-х гг. 19 в. до 1917 г. После Первой российской революции 1905-1907 гг., несмотря на её поражение, в белорусском регионе наблюдается постепенная активизация национального движения, растёт экономическая активность населения. Этому